

最近一曲《2035去台湾》爆红网络,传唱度超高。简单亲切的歌词,明快自然的曲调,唱起来令人感觉身心愉悦,被网友称为神曲。而这首歌的作者、音乐人孟煦东也受到关注。11月15日,孟煦东接受专访,讲述了这首歌的创作过程以及备受关注以后的心态变化。

七零后的孟煦东从事音乐创作和教育事业已数十年,都是以幕后工作者的身份默默耕耘,从未想过自己有一天会“火”。习惯于在幕后用音乐去感染别人的孟煦东,面对镜头时没有了做音乐时的自如。他说自己是“会唱不会说”,对着镜头就不自然甚至发憷,“还是做音乐更自然,更舒服”。

谱曲只用五分钟 歌词琢磨了两个月

创作者孟煦东讲述《2035去台湾》因何走红

1 初衷——希冀祖国两岸轨道相通

《2035去台湾》创作于今年3月。孟煦东回忆,当时国务院印发《国家综合立体交通网规划纲要》引发热议,在“优化国家综合立体交通布局”部分提到要加快构建“6条主轴”,其中的“京津冀-粤港澳主轴”布局部分,就提及了“福州至台北”的远景规划。这样的远景规划让孟煦东很受触动,有感而发有了歌曲的创意。

而他本人对于台湾一直都很向往,澎湖湾、阿里山、日月潭,在电视里看过,在书本里读过,在他心中,可以说就是一个魂牵梦萦的所在。

“感觉台湾一直是我心中一个美好的向往,小时候课本上就有日月潭,有一首歌叫《外婆的澎湖湾》也是从小唱到大,里面提到:晚风轻拂澎湖湾,白浪逐沙滩。

2 创作——五分钟谱曲两个月推敲歌词

《2035去台湾》孟煦东只用了五分钟就完成了谱曲,但歌词却花费了两个月,期间反复修改,主要是后半段的歌词,推敲了很长时间。

“坐上那动车去台湾,就在那2035年,去看看那外婆澎湖湾,还有那脚印两对半。坐上那动车去台湾,就在那2035年,去看看那情歌阿里山,还有那神奇的日月潭”,孟煦东回忆,写这段歌词的时候可以说是一气呵成,但是后面的歌词怎么写让他犯难了。

“因为动车通了以后,台湾的小朋友他也要坐动车来北京,那么来北京干嘛?这个地方就不停地修改。‘坐上那动车去北京,日夜思念啊在心中’,就是说台湾同胞也非常热爱自己的祖国母亲,动车开通以后,他们先来看看天安门上太阳升,因为从小到大我也唱‘天安门上太阳升’。他们一定想来看看天安门,看看万里长城。”但这段写完之后,接下来怎么写,孟

所以在写《2035去台湾》的时候,开篇就提到澎湖湾。”

遗憾的是,因为恐高害怕坐飞机,孟煦东至今还没有去过台湾。当年坐火车去三亚的经历,也让他有了坐火车去台湾的愿望。“因为我从小的愿望就是去台湾看一看走一走,现在终于要实现我心中的愿望了,所以特别激动,特别高兴。”

有网友说,2035太久了,能早点吗?“2025可以吗?”孟煦东说,“现在马上去也可以,但是咱们不是坐飞机,也不是坐轮船,因为开篇就讲的坐上了动车,动车是中国速度,搭载着一个美好愿望,大陆和台湾不分你我了。等到2035年,大陆和台湾已经轨道连通了,所以是2035年。”

4 心态——创作基于对祖国的深切热爱

在《2035去台湾》走红之前,很多人对于孟煦东这个名字并不熟悉。的确,七零后的孟煦东从事音乐创作和教育事业数十年来,都是以幕后工作者的身份默默耕耘,从未想过自己有一天会备受关注甚至扬名立万。《2035去台湾》的走红,让他觉得只是自己的心愿达成了,作品受到肯定了,就像自己的孩子被夸聪明、漂亮的感觉是一样的,至于出不出名,他没想太多。

他认为还是因为基于对祖国的深切热爱,才使得这首歌产生了很大的影响,但自己是不是因此出名了,并不是他关注的重点。他说可能年轻的时候想过,但随着年龄的增长,即将迈入知天命的年龄,很多事都看淡了,可以做到宠辱不惊。

孟煦东7岁开始学习钢琴和吉他,那时候音乐只是爱好,并没有想过未来就要从事这个职业,后来受老师的影响,大学选择了声乐作曲专业。随着年龄的增长,孟煦东开始致力于音乐教育事业,希望把好音乐传递、教授给孩子,“年龄的增长,心情和心理产生了变化,以前只想自己把歌唱好,现在大部分的心愿就是让小朋友们把它唱好。”

孟煦东的儿子今年13岁了,本以为会子承父业,但儿子喜欢计算机且成绩优异,未来想学习理工科,于是选择尊重他的兴趣和意愿。孟煦东说,《2035去台湾》这首歌儿子也很喜欢听,现在也总能听到他没事就在唱,自己心里也偷着乐。

据《北京青年报》 寿鹏寰

煦东又犯难了,是写鸟巢,还是天坛?

就在反复琢磨的时候,突然灵光一现,想到应该升华主题了,于是就有了这句:去看看那红旗漫卷映山红,还有那伟大复兴的中国梦。

“这两句歌词进一步深化了主题,清晰、形象地表达了希望祖国早日统一的愿望。两岸不分你我,让十几亿中国人民产生共鸣,让台湾的小朋友知道祖国的繁荣强盛,是因为你也有梦,我也有梦,大家有一个共同的梦就是中国梦。这就是我想要表达的。”

歌词推敲了长达两个月,这是孟煦东做音乐这么多年来的头一遭。此前他还创作过《中国梦》《月亮姑娘》《唤醒我吧》等歌曲,都很快就完成了创作,《2035去台湾》是他创作时间最长的一首歌,也可以说是目前为止最成功的一首歌,“希望大家都能喜欢我的作品,那是对我最大的奖励了。”

3 影响——得知台湾小朋友会唱很高兴

因为简单亲切的歌词和朗朗上口的旋律,有网友将《2035去台湾》称为“神曲”,“唱出了两岸同胞一家亲、很多人的内心,尤其是老一辈的台湾人听着这首歌很有感觉。”孟煦东表示当时创作的时候,并未想到会被奉为“神曲”,当时最先考虑的是这首歌让小朋友合唱最合适,所以创作时一直站在小朋友的视角,考虑怎么样能让孩子们易学易懂易唱。

选择让小朋友来唱这首歌,也有着隐含的深意:六七岁的孩子再过14年,到了2035年就长到20岁了,让他从小就知道台湾是祖国永远不可分割的一部分,“从小

就让他有这种记忆,有一种爱国心,包括台湾的小朋友也是这样的,希望两岸的小朋友们因为唱这首歌产生互动,从小就有一颗爱国的心,现在我从网上看到了一些3到4岁的台湾小朋友也会唱了,觉得我的心愿完成了,就感觉特别高兴。”

孟煦东认为,这首歌能有这么高的传唱度,主要是歌词简单亲切曲子明快自然,唱起来令人感觉身心愉悦,“歌曲满满的开心快乐,好像是带着大家一起去旅行,曲子又比较明快,节奏感强,朗朗上口。还有一个重要的原因,就是让14亿人产生了共鸣,所以大家都愿意唱。”

